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Előfizetési ár:
Egész évre............................ 4 korona
Fél évre.................................2 korona
Negyed évre ........................1 korona

Vegyes tartalmú hetilap. Megjdlen minden vasárnap. Hirdetéseket
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

A nők választójoga.
Parlamentáris államban kell, hogy 

mindenki, aki a törvénynek alá van 
vetve, aki annak engedelmeskedni kö­
teles, aki közterheket visel: beleszól­
hasson a törvényhozók választásába. 
A népképviseíeten nyugvó alkotmány­
nak elemi tétele, hogy minden teijes- 
koru állampolgárnak joga van részt 
venni hazája és igy közvetve saját 
sorsának intézésében is olyképpen, 
hogy képviseletével azt bízza meg, a 
kiről felteszi, hogy érdekeit legjobban 
fogja érvényesíteni. Magától értetik te­
hát, hogy e véleménye kifejtésére min­
den teljeskoru állampolgárnak, tekintet 
nélkül nemére, módot is kell nyújtani.

Hazánkban az összes állampolgá­
rok jogegyenlőségét nemi különbség 
nélkül, számos törvény biztosítja. Hogy 
csak egyet említsünk, a magyar állam- 
polgárság megszerzéséről és elveszté­
séről szóló 1879-iki törvény közjogi 
szempontból nem tesz semmiféle kü­
lönbséget férfi és no között. Mindazok 
a törvények, amelyek az állampolgá­
rokra kötelességeket rónak — a véd- 
köteíezettség kivételével — férfiakra és 
nőkre egyaránt kötelezők. Ebből pedig 
az következik, hogy a »politikai jogok­
nak a nőktől való megtagadása csakis 
az évezredek előtt keletkezett és azok 
folyamán megszokott előítéleteken, va­
lamint a férfiaknak egyoldalú és elfo­
gult gondolkozásmódján alapuló óriás

TÁRCA.

Vadnay Károly és a forradalom.
Irta: Beöthy Zsolt.

— Részlet szerzőnek a Kisfaludy-társaság legutóbbi
nagygyűlésén elmondott emlékbeszédéből. —

Komor napokból komor napokba száll 
vissza emlékezetünk : „a nagy vihartó! feldúlt 
berkekbe", melyekben az énekes madarat 
„enyhe, árnyas rejtek nem fogadta". És a 
bujdosásból, kaszárnyákból, kórházakból, bör­
tönökből szállingóztak vissza mégis, fészke­
ket, uj fészkeket rakni, nem maguknak, ha­
nem a magyar szónak, magyar szívnek, ma­
gyar jövőnek. E fészkek elseje s az irodalmi 
élet elevensége, fejlődése, gyarapodása szem­
pontjából legnevezeíesebbike Nagy Ignác 
Hölgyfutárja volt, mely még a nagy katasz­
trófa évének végén, 1849. decemberében 
megindult. Ez a lapocska tett kétségkívül 
legtöbbet arra, hogy a Kisfaludy Károlytól 
megindított fővárosi irodalmi élet, mely a 
forradalom viharaival s a rémuralom borzal­
maival megszakadt, régibb Íróink uj meg­
szólaltatásával s különösen újaknak biztatá­
sával és támogatásával föltámasztva, uj fej­
lődés, virágzás, országos hatás útjára in­
duljon.

Ebben a tekintetben különösen az 1851. 
esztendő emlékezetes, melyben egyszerre 
egész sereg ifjú iró kerül Pestre; többek

igazságtalanság. Amikor tehát a tör­
vényhozás a nőktől kifejezetten meg­
tagadja az országgyűlési választó-jogot, 
egy sorba helyezi őket azokkal, akik 
bűncselekmény elkövetése okából nem 
bírnak választó-joggal, úgyszintén azok­
kal, akik kiskorúság okából vagy azért 
nem vehetők föl a választók sorába, 
mivel elmebeli fogyatkozás miatt gond­
nokság alatt állanak.

Ezzel pedig a választási törvényünk 
a nőnek mindezeknél a személyeknél 
sokkal kevesebbre becsülését fejezi ki. 
Mert hiszen a 18 éves ifjúból 20 éves 
korában lehet választó, de a családját 
a legnagyobb .önfeláldozással fentartó 
hitves és anya sohasem részesülhet 
ebben a jogban. És a legnagyobb 
gonosztevő, a mikor politikai jogainak 
újból élvezetébe lép, ismét szabadon 
gyakorolhatja a „legszebb polgári jogot“ 
mely azonban sohasem jut osztályrészül 
annak a nőnek, a ki talán emberi 
kötelességeit példásan teljesíti. Mintha 
csak azt akarná a férfmk törvényhozó 
testületé ezzel fölíüníetni, hogy még 
az erkölcsileg és szellemileg legala­
csonyabban álló férfit is akkor, amikor 
az állam ügyeiben való részvételről 
van szó, nagyobb értékű és magasabb 
rendű lénynek tekinti, mint a szelle­
mileg és erkölcsileg legmagasabban 
ill ló nőt.

Nem igaz, hogy a nők átlagos mű­
veltségi foka alacsonyabb, mint a fér­
fiaké és hogy ebből az okból nem

között Tóth Kálmán és Beöthy László, Lisz- 
nyay Kálmán és Balázs Sándor, Vajda János, 
Szaíhmáry Károly és Kövér Lajos. Jókai Mór 
nevét is ez az év adta vissza irodalmunknak. 
Legnagyobb részük Nagy ígnácz és vállalata 
körül csoportosult s majdnem valamennyien 
még nemrég karddal szolgálták a hazát; most 
a régi nagyok biztatására és példájára, uj 
gárdául szervezkedve, tolihoz nyúltak, hogy, 
mint a szomorú napok hangulatának legna­
gyobb költői tolmácsa mondja: „a jelennek 
buját édesítvén," szavukra „fény derüljön és 
kihajtson a holt berek."

Ebbe a körbe, a Hölgyfutár körébe érke­
zett ugyanebben az esztendőben egy gyer­
mekien, ki erős tehetséggel, erős kötél esség- 
érzette! és erős kitartással indult neki az élet 
munkájának s még nem érte el életének 
huszadik évét, mikor egy megkezdett pálya 
romjai s uj életútja keresésének tétovái között 
találta magát. Ama tört pályák ezreinek egyike 
volt a Vadnay Károlyé, melyek szabad hazá­
ban szabad pályáiért reméltek, vérük hullá­
sával küzdöttek érette s reményeik összeom­
lásából csak hitök foszlányait menthették meg. 
Emlékei mind a tegnap emlékei voltak, me­
lyek szédítő gyorsan hajszolták egymást lel­
kében ; sorsának minden fordulata, a fordu­
latok emlékképei szinte csak a kósza villámok 
fényével világítva meg.

Még csak alig került el hazuról. Miskolci 
otthona, szüleinek házi köre olyan volt, mely 
biztosítani látszott életének külső és belső 
harmóniáját. Családja régi, köztiszteletben álló

ruházhatók* fel a politikai jogokkal, 
különösen a választó-joggal. De ha 
igaz lenne is, mért nem adott a tör­
vényhozás választó-jogot legalább azok­
nak a nőknek, akik magasabb művelt­
ségűket oklevéllel képesek bizonyítani, 
ugyanolyan oklevéllel, amilyennek alap­
ján választási törvényünk a férfiaknak, 
jövedelmükre való tekintet nélkül, meg­
adja a választó-jogot? Érthetetlen és 
semmivel sem menthető mulasztást 
követett el a magyar törvényhozás 
akkor, amikor annak idején nem adta 
meg a nyilvános élet minden terén a 
férfiakéval egyenlő választó jogosult­
ságot azoknak a nőknek, akik tudori, 
orvosi, tanári, tanítónői stb. oklevéllel 
bírnak, mikor az oklevél megszerzésé­
nek előfeltételei a nőkre és férfiakra 
nézve teljesen azonosak.

Téves nézet az is, hogy a termé­
szet állja útját a nők és férfiak egyen- 
jogosultságának. Tisztán az ezredéves 
gyámság okozta, hogy a nők oly ke­
véssé önállóak, hogy a férfiaktól any- 
nyira függőkké lettek.

Igen gyakori Ellenvetés az is, — 
hogy a nők maguk sem akarják a 
szavazati jogot. Ez az ellenvetés, a 
nők egy részével szemben alkalmazva, 
nem egészen alaptalan, de nyilván arra, 
a szomorú körülményre vezethető vissza, 
hogy a nők átlaga, csakúgy mint a 
férfiaké, ma nem képes fölfogni a po­
litikai jogok birtokának óriási bord­
ere j ét és azt, hogy a közügyekben ko-

és jómódú. Édesatyját Vadnay Lajost a ma­
gán- és közéletben méltó becsülés kisérte. 
A politikában Széchenyinek hü és okos köve­
tője, az irodalomnak lelkes barátja, a jog és 
a magyar nyelv tudományának maga is buzgó 
és derék munkása : egy fejlődő fiatal lélek­
nek az élet uíiára és utján hivatott vezetője.

Áldott édesanyját emlékiratainak legmele­
gebb szakaszában igy jellemzi: „A férj nem 
képzelhetett igazabb hiívesíársat, a gyerme­
kek jobb anyát, a meghittek hűbb barátnét, 
a cselédek áldottaöb háziasszonyt."

Nyájas bölcseség és okos szeretet vezet­
ték a család egyetlen fiát. A müveit magyar 
család boldogságába beleragyogtak haladó 
politikai és szellemi életünk sugarai is, me­
lyek korán érték a fejlődő gyermek eleven 
szellemét. A sorsnak az a ritka része jutott 
osztályrészéül, hogy rokonaiban és szülei- 
házának barátaiban nemcsak ösztönzőket és 
útmutatókat talált, hanem méltó eszményké­
peket. Az iskolában Palóczy László a vizs­
gálója és biztatója; irodalmi hajlamait Sze­
mere Bertalan ébreszti es irányozza olvas­
mányokkal ; otthon Szontagh Gusztáv „a 
filozóf kapitány," atyjával bölcselkedve és 
nyelvészkedve, az erkölcsi élet igazságait 
példázza előtte; mig nagybátyjának Vadnay 
Miksának házánál és körében az uj eszmék 
lángja csapja meg: Kossuth politikája és 
Petőfi költészete. A gyermek inkább mind­
ezt fantáziájának és érzelmeinek utján fogadja 
leikébe; de az idők gyors forgatagában hamar
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molyán és hasznos módon résztvenni 
mindenkinek elsőrendű kötelessége.

A nők választó jogát ellenzők tá­
borának legfontosabb ellenérve végül 
az, hogy ha nőknek megengedik a 
politikával való foglalkozást, akkor el 
fogják hanyagolni otthonukat és család­
jukat. Ezt az ellenvetést azonban min­
den egyéb válasznál és érvnél jobban 
megcáfolják azok a tapasztalatok, ame­
lyeket oly államokban szereztek, a hol 
a nők több vagy kevesebb politikai 
joggal bírnak. E tapasztalatok mind- 
megannyian megegyeznek abban, hogy 
a nőknek politikai jogukkal való fel-« 
ruházása a társadalom erkölcseire a 
lehető legkedvezőbb befolyással volt.

A szellemileg és erkölcsileg meg­
erősödött nő mindenkor sokkal bizto­
sabb és megbízhatóbb támasza lesz a 
családjának, mint az alárendelt és függő 
helyzetben levő nő a jelenben; a szel­
lemileg is magasan álló nőtől bizton 
reméljük a családi életnek a mainál 
sokkal nagyobb bensőségét és szilárd­
ságát.

Meg kell adni tehát a magyar 
nőnek is a választó-jogot, a magyar 
törvényhozás elfogulatlan gondolkozá­
sának dicsőségére.

Önsegélyző szövetkezetünkről,
Községünknek egy igen életrevaló szövet­

kezete tartja ma délután XVIII. közgyűlését.
A részvényesek, az érdeklődők s a nagy kö­
zönség érdeke, hogy épen ez alkalomból 
vele foglalkozunk. Foglalkozunk pedig sine 
ira et studio a legnagyobb tárgyilagossággal 
már csak azért is, mert közelfekvő okból 
vannak olyanok is, kik némely dolgot köny- 
nyen félremagyaráznak. Már pedig egy virágzó, 
szolid alapokon nyugvó pénzintézetnek — mint 
amilyen a Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet 
is — az a legnagyobb erőssége, alapja, ha 
annak célját tisztán látva, ismerjük a veze­
tőség önzetlen munkálkodását.

A Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet, 
mint cime is helyesen kifejezi, abból a cél­
ból alakult, hogy tagjait segélyezi s a he- 
tenkint és részvényenkint befizetendő fillé­
rekkel a takarékosságra szoktatja.

Az alakulás 6 éves ciklusokra van fektetve : 
olyanformán, hogy a belépés 3 évenkint tör­
ténik, tehát vannak régibb és újabb részvé- I

elkövetkezik a nap, mely számon kéri tőle, 
hogy befogadta-e.

Mikor a halhatatlan szónoklatokban és 
költeményekben hirdetett eszmék energiája 
megacélozza a sziveket s a haza védelmére 
szólítja a karokat: a tizenötéves deák ott­
hagyja iskoláját és a szülei házat s honvéd­
nek áll. Az erős akarat ép oly korán nyilat­
kozott benne, mint az eszményi, költői hajlam 
s a nemzet ügyének e kettőnél volt-e hatal­
masabb toborzója ?

Az ő édes anyjának egyszerű, meleg szive 
is, mint a fölmagasztulásnak e dicső napjai­
ban annyi gyöngéd szív, áldozatkész rajon­
gásra lobbant s ékszereivel együtt legféltettebb 
kincsét, egyetlen fiát is a hazának adta.

A kis katonával nem sokáig tréfálkoztak, 
akik csak dobosnak akarták volna befogadni. 
Előbb tüzér, majd gyalog honvéd lett s a 
tüzérpróbát emberül kiállotta.

Amint egész életében jólelkünek és gyön­
gédnek ismerte mindenki, gyöngének nem 
látta senki: az igaz és nemes férfiúi léleknek 
nehéz próbatételét még katonakorában meg­
állotta. A csaták tüzében ép úgy helyt állt, 
mint a legkegyetlenebb télen a mármarosi 
szorosok hó- és jégmezőinek őrszolgálatában. 
Helytállt s majdnem életével lakolt szivének 
emberszerető, de f egy el msértő felbuzdulásában 
egy meggyalázott katona-pajtása mellett.

E kis történetben, mely emlékezéseinek 
egyik legvonzóbb részlete, legérdekesebb 
lelke két jellemző vonásának korai megnyi-

nyesek. Mint az igazgatóság jelentéséből 
kitűnt, az intézet uj alakulás előtt áll, vagyis 
megnyílt az 1906 —1912 évi ciklus és van 
az 1903—1909. évi ciklus. Azt hiszem nem 
csalódunk akkor, ha egy ily takarékosságos 
s szövetkezésen alapuló pénzintézet jóságát, 
életrevalóságát s a köz érdekében való szük­
ségességét akként mérlegeljük, ha azt nézzük, 
hogy az uj ciklus több részvényest, több 
részvényt hoz-e, mint a régi. Ezen legigaz­
ságosabb s legmegfelelőbb mértéket alkal­
mazva látjuk, hogy a legszigorúbb bírálatot 
is fényesen kiállja a szövetkezet. Ugyanis 
kilépett 452 tag — 1536 részvénnyel; mig 
belépett 722 uj tag — 3052 részvénynyel. 
Több tehát 370 uj taggal és több 1516 uj 
részvénynyel. Vagyis most már több tag van 
1000-nél s több részvény van 4000-nél.

Láthatjuk tehát, hogy a kis mustármagból 
terebélyes fa lett, s joggal feltehetjük a kér­
dést: fog-e most már annyit jövedelmezni a 
szövetkezeti részvény, mint előbb ? Elhelyez- 
heti-e a hetenkint befolyó filléreket úgy, mint 
eddig? Igaz meggyőződéssel mondhatjuk, hogy 
igen; mert a 370 uj tag belépésével ily 
arányban kell emelkednie a forgalomnak is; 
mert ezeknek is érdekük, hogy üzleteik le­
bonyolításánál inkább a maguk pénzét vegyék 
igénybe, mint más pénzintézetét; mert az 
esedékes haszonból maguk is részesülnek. 
Ha azonban egy vagy több jó termésű év 
következik, a vállalkozási kedv, az ipar, ke­
reskedés is élénkülni fog, nem lesz oka az 
intézetnek félni attól, hogy a megtakarított 
összeget elhelyezni nem tudná. Az elmúlt 
ciklusban egy részvényjegy az 1-ső évben 
37 fillért, a 2-ik évben 82 fillért, a 3-ik 
évben 1 kor. 66 fillért; a 4-ik évben 2 kor. 
48 fillért, az 5-ik évben 3 kor. 03 fillért, a 
6-ik évben végül 3 kor. 84 fillért jövedel­
mezett.

Ha figyelembe vesszük az intézmény leg­
főbb célját: a takarékosságot, egy darab 20 
kor. 40 fillér értékű részvény az első- évben 
csak 37 fillért jövedelmezett. Igen ám, de 
csak az első héten befizetett 20 fillér kama­
tozott egy évig, mig az 51-ik héten befize­
tett csak egy hétig. •

Most a számtani igazságnak megfelelően 
a helyes alapot úgy találjuk meg, ha t. i. 
egy félévet veszünk; vagyis nem 20 kor. 
40 fillér kamatozott az első évben 37 fillért; 
hanem 10 kor. 20 fillér, ami megfelel 7Tü/0-nak. 
A 2-ik évben sem 40 kor. 80 fillér kamato­
zott már 82 fillért, hanem az előbbi példa 
szem előtt tartásával sokkal kevesebb. Az 
előbbi példa szerint kiki folytathatja a szá­
madást s kitűnik, hogy a legfőbb cél a ta­
karékosság szem előtt tartása mellett szépen 
jövedelmező befektetés is a szövetkezetnél 
elhelyezett részvény.

latkozása: barátságának példátlan áldozat- 
készsége s hálájának kiirhiatatlan mélysége.

A katasztrófa után a zsibói fegyverletétel­
ről menekült a kis főhadnagy s Borsodnak 
egy félreeső falujában, nem messze Jókai 
rejtekhelyétől, vonta meg magát egy időre. 
De a bosszúálló hatalom kezét nem kerül­
hette ki: besorozták s ráhúzták a rabruhává 
lefokozott osztrák uniformist, a sárga hajtó- 
kás fehér kabátot. Ez alatt a kabát alatt rej­
tegetett két könyvet. Egyik a fényes múlthoz 
kapcsolta s eszményeit őrizte : Petőfi versei; 
másikon homályos jövő munkájára készítvén 
elő, pislogó reményét ápolta: naplójegyzetei 
voltak, melyeknek Írását akkor kezdette 
meg s mindvégig folytatta. Sokszor emlegette, 
hogy a körülmények, a rejtegetés kénytelen- 
sége akkor szoktatták rá hihetetlenül sürü 
de kitünően olvasható, és gyöngybetüs Írásra; 
hogy papirosa, szabadsága mindene kevés 
volt a naplózásra.

Bécsen át Olaszországba vitték s Verona 
és környéke lett börtönévé. Sötét és gyötrő 
emlékek gyűlnek leikébe: inkább a kaszár­
nyák durva fegyelme és gyötrelmes szolga­
munkái, a kórházak elhagyatottsága és szen­
vedései, tisztjeinek gyűlölködő üldözése, mint 
a kék ég bája, az Adige tündérvölgye, Palla­
dio márványpalotái. Ritka magyar ifjú láthatta 
akkoriban ily korán, a fiatal lélek mohó 
fogékonyságával a szépségnek ezt a csoda­
világát ; de ő gyászfátyolon keresztül látta. 
A fátyolt szivének és képzeletének egy-egy 
fellobbanása át-áttörte, de megujra csak

Csak még két ellenvetéssel kell beszá­
molnunk : az egyik, hogy mért fizetünk az 
elmulasztott heti részlet után bírságot s miért 
fizetünk a kivett előleg után kamatot. Mind­
kettő jogos és igazságos, mert mig a filléres 
birság impulzust ad a takarékosságra, a másik 
t. i. az előleg utáni kamat: jövedelmi forrás; 
ami úgy is visszatérül a tagnak magának is. 
Ezt is egy példa fényesen bizonyíthatja. A 
részvényes betétjének 75%-át mint előleget 
könnyen, anélkül, hogy kezes után járnia kell 
megkapja s az általa fizetett előleg kamatot, 
mint osztalékot megkapja. Addig, mig oly 
osztalékot fizet, — és tényleg fizetett is az 
intézet — mint az előlegkamatláb, a részvé­
nyes pénzét hosszú időn át tényleg ingyen 
használta, sőt valami kis haszna is volt.

Nem volna helyes, hogy a mai gyűlés 
esetleges alapszabály módosításaival foglal­
kozzunk ; de annyit előre is megjegyzünk, 
hogy a vezető Gelsy Péter igazgató, a kezelő 
tisztviselők, az igazgatóság és felügyelő bi­
zottság iránt a részvényesek bizalma van oly 
erő, hogy feltétlenül bíznak bennük, megta­
láljuk a módot, hogy az intézményt mai szín­
vonalon tartsák s az ott esetleg felmerülő 
kisebb ellentéteket mielőbb eloszlathassák.

Kellő garancia azok neve, kik az előbb 
kicsinyeit szövetkezetei ily szépen prosperáló 
szolid s tagjai érdekét szivén viselő intéz­
mény nyé fejlesztették. K. K.

* Újdonságok.
— Megyegyülés volt folyó hó 22-dikén. 

Bennünket érdeklő tárgyak közül jelentősebb 
volt a jóléti bizottság azon határozati javas­
lata, mely szerint a vármegyei tisztviselőknek 
szabad kéz adandó az önkéntes adózás és 
önkéntes újoncok elfogadásánál. Mig a meg 
nem szavazott adók és újoncok szedésénél 
netalán való segédkezésíől továbbá is eltil- 
tattak. Szerintünk is helyes volt a merev 
álláspont elhagyása, igy legalább reménye 
lehet a közönségnek, hogy kipróbált tisztvi­
selői nem lesznek kénytelenek állásukat el­
hagyni. — Magáévá tette a megyegyülés az 
enyhítő javaslatot s azt általános helyeslés 
közt határozattá emelte. — A község eltávo­
zott kántorának, Büky Kálmánnak a kántori 
állás betöltésére vonatkozó községi képviselői 
határozat megfölebbezését elutasította, végül 
helybenhagyta a községi elöljáróság-válasz­
tást. — Ugyancsak most hagyta jóvá a Sán- 
dorfalva községben őrgróf Pallavicini Sándor 
által létesített községi óvoda alapitó oklevelét.

összehuzódott a szemei előtt. Egy ilyen lob- 
banás emlékét őrizi verse a vicenzai hárfás 
leányhoz, ki holló-hajával, éj szemeivel és 
piros ajkaival elbűvölte a szegény fiút s egy 
hosszú versre ihlette, mely tele van a gyer­
mekszenvedélyeknek meghatóan naiv és őszinte 
nagyzásával. Oly sajátságosán meglepő a 
romantikus beszéd, melyet ez a legkorábbi 
dátumu irodalmi terméke feltár előttünk: az 
olasz osztéria asztalánál, távol hazájától, kar­
jára hajtva fejét ül a' gyermek-katona, köz­
emberek rabsorában és ruhájában, szivében 
egy dicső hadjárat nagy emlékeivel és gyá­
szával, a jelen nyomorában és a jövő bizony­
talanságában sinlődve; előtte a szép hárfás 
leány, ki fölveri egész érzésvilágát s ennek 
szenvedélyes és néma vergődésében egy 
pillanatra magához láncolja. A sötét fátyol 
lobbot vet szeme előtt, de megint csak meg­
szövődik.

Ez az élet nem volt a heves fellángolá­
sok élete, nem a történeti és művészeti tanul­
ságok iskolája sem, hanem a férfias tűrni 
tudásé és kitartásé. A közelmúlt sorsfordu­
lataival együtt férfivá érlelte a gyermeket, 
korán kifejtvén benne a kötelességérzetnek 
és csüggedteden munkakedvnek csiráját. Lei­
kébe véste s minden következésével termé­
szetébe oltotta az igazságot, hogy: nem vész 
el bármi sors alatt, ki el nem csüggedett.

Egy évi nyomorgás után a többiekkel 
megszabadult ő is s keresnie kellett helyét 
az életben, az uj világban .. „
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— Névnap. Községünk, régi, érdemes 
tanítója: Gelsy Péter, aki kedves nejével és 
két leányával hűséges munkása a nemzeti 
nevelés nehéz, de magasztos ügyének s akit 
polgártársai szeretete és bizalma a — kipró­
bált érdem méltó jutalmául — községi kép­
viselői állásra emelt s aki 1895. évtől kezdve 
a Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet igazga­
tója, e hó 22-én ünnepelte névnapját, mely 
alkalommal tisztelői és nagyszámú barátai 
keresték fel jókivánataikkal, akiknek üdvöz­
léséhez mi is szívesen csatlakozunk, kívánva, 
hogy a jó Isten az ünnepeltet a haza javára 
és községünk hasznára még igen sokáig 
éltesse!

— Áthelyezés. Koszorú Lajos, m. kir. 
járási állatorvost — mint értesülünk — Kecs­
kemétre helyezte át fölöttes hatósága. A 
rokonszenves és közbecsülésben álló állat­
orvos urat, ki két évet töltött községünkben, 
szép előléptetésében örömmel üdvözöljük. 
Helyét Borbás János m. kir. állatorvos fog­
lalja el, aki eddig Nagybereznán működött.

— Farsang vége. Az idei hosszú farsang 
is véget ér a holnaputáni nappal. Volt idő a 
mulatásra elég s aki tehette, ki is vette ré­
szét belőle. Még két napig mulat, akinek 
kedve tartja s tehetsége engedi, s azután 
beáll a nagyböjt, amelyre nézve — úgy ér­
tesülünk — hogy az Ínséges időkre való 
tekintetből enyhítést eszközölt ki a magyar 
püspöki kar.

— Bimbóhullás. Még nem jött el a rügy­
fakasztó kikelet, még a virágfakasztó tavaszi 
meleg napsugár sem játszik a mező virá­
gaival, még nem dalol a pacsirta a légben, 
ám a halál — talán a zordon tél utolsó 
zsákmánya helyett — máris leszakasztott egy 
feslő rózsabimbót s elragadta tőlünk a kis 
szelíd és jó fiúcskát, Wimmer Károlykát. 
Bánatot hagyott itt maga után a jó szülők, 
a szerető rokonok és kedves iskolatársak 
szivében. A gyöngéd és odaadó ápolás, a 
nehéz gondokban és aggódó félelmek közi 
virrasztó szeretet nem tarthatta őt vissza. Ő 
elment, mert angyal kellett az Istennek! A 
szülők éber szemei hiába keresik őt már 
ezután itt a földön, a csevegő kis testvérek 
nem jönnek többé az iskolából hazatérő kis 
diák elé ölelő karocskáikkal, elköltözött már 
ő innen egy jobb és szebb hazába, az an­
gyalok fényes táborába, akikhez már itt a 
földön is oly nagyon hasonlított, hogy ott 
zengje ártatlan ajkaival annak dicsőségét, aki 
magához szólitá őt; onnan nézzen édesen 
mosolygó szemeivel itt hagyott kedveseire s 
legyen ő mennyei záloga az itthagyottak jö­
vendő dicsőségének. Azért bánatos szülők, 
szomorú kis testvérek és iskolatársak, ne 
folyjon fájó könyetek, és ne keressétek őt 
már többé itt a földön; tekintsetek fel a ma- 
gasságos égre, ott van ő immár, a neki való 
helyen s ott esd vigasztalást számotokra az 
élet és halál Urától, aki azt mondotta: „Aki 
én bennem hisz, nem hal meg örökre.“ K. J.

— Az uradalmi bérletek sorsa. Nagy 
érdeklődéssel várja közönségünk az uradalmi, 
azelőtt Lichtenberg-féle bérletek sorsának el- 
dőlését, amelyekre tudvalevőleg nyilvános 
árlejtés volt meghirdetve s amelyekre a többi 
versenyző közül kivált a dúsgazdag okányi 
Schwarz versenye annyiban, hogy ő az egészre 
szándékozott pályázni s éppen ezért legelő­
nyösebb haszonbért is ajánlhatott volna, ha 
t. i. ilyet beadott. Kisebb tagokban a kezelés 
több költséggel járván, méltán szoronghatnak 
a kisebb versengők. — Mint halljuk, innen 
Mindszentről és Vásárhelyről is többen adtak

be ajánlatokat. Kiváncsi tehát mindenki, hogy 
ki lesz a szerencsés avagy szerencsétlen vá­
lasztott. Mert hát a mai nehéz viszonyok 
között uradalmi bérlőnek lenni is kockázta­
tott dolog s nem bizonyos, hogy a tetemesen 
fölemelt haszonbér-igények mellett bárki vál­
lakózása előnyösen fog-e sikerülni.

— Elmaradtak a beszámolók. Az ellen­
zéki képviselőknek ma vasárnapra hirdetett 
beszámolói elmaradtak. Kelemen Béla dr. 
tápéi, Mezőfi Vilmos szegvári, Endrey Gyula 
dr. vásárhelyi, Faragó Antal dr. csongrádi, 
Molnár Jenő szentesi és Návay Lajos batto- 
nyai volt képviselők értesítették választóikat, 
hogy a jelzett népgyülések elmaradnak. Az 
esetleg tartandó népgyülések megakadályo­
zása végett különben a csendőrkerületi pa­
rancsnokság minden választókerület székhe­
lyén megerősiíetíe a csendőrség létszámát és 
a rend fentartása végett mindenüvé katoná­
kat rendeltek ki.

— Az önkéntes tűzoltó-egylet választ­
mánya pénteken délután 4 órakor tartotta 
ülését a községháza tanácstermében. Meg­
állapította a március hó 18-dikára kitűzött 
évi közgyűlés tárgysorozatát. Megvizsgálta az 
egyesület előterjesztett évi számadását s el­
határozta, megkeresi a község képviselő­
testületét, hogy a tűzoltó-eszközök elhelye­
zésére építtessen egy, habár a legszerényebb 
igényeknek megfelelő szertári helyiséget. Vé­
gül intézkedett, hogy a ttizfecskendők sür­
gősen kijavíttassanak és egységes csavarme­
net tömlőkkel láttassanak el. Szóval az egye­
sület igyekezik föladatát komolyan megoldani. 
Kívánatos lenne, ha a község mindenben és 
tőle telhetőleg támogatná, saját érdekében is, 
a fiatal egyesületet, amelyet vezetői valóban 
nemes ambícióval alapítottak s tartanak fönn. 
— Itt említjük meg, hogy a tűzoltó-egylet 
választmánya négy tűzoltó felvételét is elha­
tározta, miért is felhivatnak mindazon 18 
évet betöltött, lehetőleg katonaviselt egyének, 
akik az egylet működő tagjai akarnak lenni, 
hogy azok március hó 1-ig Vitos Gerő pa­
rancsnoknál jelentkezzenek.

— Tél 400 évvel ezelőtt. Egy kiváló 
meteorológus régi, tudományos feljegyzések­
ből tanulmányt dolgozott ki, melyben azt 
mondja, hogy régen a telek rendkívül hide­
gek voltak még a déli vidékeken is. A kró­
nikusok följegyzései azt igazolják, hogy év­
századokkal ezelőtt már október végén olyan 
hidegek jártak, hogy minden gabona és ve­
tés teljesen kifagyott, sőt egész gesztenye és 
olajfa-erdők pusztultak el az óriási fagyok 
következtében. Franciaországban és Dél- 
Európa egyes részein sokszor két méter ma­
gas hó is esett, úgy, hogy az emberek alig 
tudtak lakásukból kimozdulni. Emberek és 
állatok ezrei fagytak meg egy tél alatt és 
gazdaságilag nagy csapások érték egész 
Európát.

— A nagytakarék közgyűlése. A Mind­
szenti Takarékpénztár a múlt vasárnap tar­
totta meg évi rendes közgyűlését, Vedress 
István elnöklete alatt. Megjelent 39 részvé­
nyes 380 részvénynyel. A közgyűlés főbb 
tárgya elsősorban az 1905. évi üzlet zár­
számadásainak bemutatása, amely szerint az 
évi tiszta nyeremény 12,497 kor. 4 fill. volt. 
Szép eredmény ez, h$ egyúttal tudomásul 
veszszük a terjedelmes igazgatósági jelentés­
ből, hogy e régi intézet hogy fölvehesse a 
versenyt a nagyobb intézetekkel, a kölcsönök 
kamatlábját a legmélyebbre mérsékelte, va­
lamint elejtette az eddig szedett különféle 
dijakat, amely intézkedései által a nála fo­
lyósított kölcsönök valóban a képzelhető 
legolcsóbbaknak mondhatók s amelyek által 
mihamarább elérendi, hogy a mindszentiek 
nem máshol keresik az elviselhető kölcsö­
nöket. Különösen megnyerte a közönséget

öreg takarékunk az elmúlt őszön, amikor a 
pénz kamatlábja nagyot emelkedett, minden­
hol magasabb kamatokat számítottak, ez 
azonban következetesen megmaradt az azelőtti 
kis kamatnál, mert látta, hogy azt is nehezen 
fizetheti mindenki a szigorú esztendőben. 
Adja Isten, hogy az intézet nemesen gon­
dolkodó vezetősége a közönség háláját az 
emelkedő bizalomban megtalálja. A 100 ko­
rona névértékű részvények után fizetendő 
osztalék 7 koronában állapíttatott meg, a 
tartalékalap pedig 1800 koronával dotáltatott. 
Tisztviselők jutalmazására 280 korona, az 
igazgatónak 400 korona, a helyettes igazga­
tónak 300 korona, jótékony célra 100 korona 
szavaztatott meg. Elfogadta a közgyűlés 
Altwer Bernát pénztárnoknak lemondását, aki 
az intézetet éppen 35 évig szolgálta s most 
betegsége miatt volt kénytelen visszavonulni. 
Példás becsületességét, lelkiismeretességét 
azzal iparkodott a közgyűlés viszonozni, hogy 
részére 1000 korona végkielégítést szavazott 
meg s érdemeit jegyzőkönyvi elismerésben 
részesítette. Intézkedett a pénztárnoki állás 
betöltéséről s a választás megejtését március 
25-dikére rendkívüli közgyűlés összehívását 
határozta el. — A közönség körében újab­
ban sokan kívánatosnak látnák, hogy a 
Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet egyesülne 
a takarékpénztárral. Okkal-móddal keresztül 
lehetne azt vinni, mindkettőnek a károsodása, 
rövidülése nélkül, különösen most, amikor 
mindkét dédelgetett intézet élén valóban ön­
zetlenül s a közönség jól felfogott érdekében 
működő vezető férfiak állanak. A közönség­
nek bizonyára előnyére válna a beszéd tár­
gyává tett egyesülés. Ám arról még nem 
hallatszott semmi, hogy valaki kezdeménye- 
zőleg kezébe vette volna az ügyet.

— Ragályos állatbetegségek. A íöld- 
mivelésügyi miniszter körrendeletét intézett 
az összes törvényhatóságokhoz a ragályos 
áilatbetegségek kötelező bejelentése ügyében. 
A körrendelet kiemeli, hogy miután a ragá­
lyos állatbetegségek elleni védekezés céljából 
a járványok központi nyilvántartása okvetle­
nül szükséges, elrendeli, hogy az összes ha­
tóságok a tudomásukra jutott járványos állat­
betegségekről haladéktalanul tegyenek jelen­
tést a földmivelésügyi minisztérium állategész­
ségügyi osztályához. A jelentés az e célra az 
összes hatóságok rendelkezésére bocsátott 
rovatos ivek utján történik, amelyen a beteg­
ségek nemét, helyét, a beteg állatok számat, 
az intézkedéseket fel kell tüntetni. Ha pedig 
az állatbetegség elmúlt, vagy pedig az állat 
elhullott, ennek a bejelentésére szintén a ha­
tóságok rendelkezésére bocsátott portómentes 
levelezőlapok szolgálnak.

— Sürgetik az adókat. A pénzügyigaz­
gatóság a kormány felhatalmazása alapján 
tudvalevőleg a vármegyei hatóságok meg­
kerülésével közvetlen rendeletét intézett az 
önként befizetett állami adók beszolgáltatása 
céljából a városok polgármestereihez, a köz­
ségi elöljáróságokhoz és az összes adóhiva­
talokhoz. A pénzügyigazgatóságoknak a pénz­
ügyminiszterhez intézett jelentései szerint 
ezen felhívások némely törvényhatóságokban 
eredménytelenek maradtak. Fehérváry Géza 
báró miniszterelnök mint pénzügyminiszter 
ennek alapján sürgős rendeletet küldött vala­
mennyi kir. pénzügyigazgatósághoz, amely­
ben meghagyja, hogy a rendelet végrehajtását 
megtagadó vármegyei és városi tisztviselők 
ellen az 1883. évi XLIV. t.-c. 44., 4ő., 47-ik 
szakaszainak rendelkezései értelmében az 
eljárást haladéktalanul indítsák meg.

— Schiller Henrik és Károly herceg. 
Károlynak, Würtemberg hercegének az volt 
a szokása, hogy a feleségével Franciska gróf­
nővel olykor váratlanul megjelent a Károly-
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skolában, s a legelső növendéket, aki eléje 
került, szigorú exámen alá fogta. Ha helyes 
választ kapott, néhány elismerő szóval adó­
zott a boldog növendéknek. Ha azonban a 
megszólított ijedten hebegett s felelni nem 
tudott, akkor Károly herceg hirtelen megfor­
dult s igy szólt a feleségéhez: „jer Franci 
hagyjuk itt ezt a tökfej üt.“ Természetes, hogy 
az ilyen szerencsétlent a társai rendszerint 
kinevették. Schiller Henrik a világhírű költő, 
kitünően tudta utánozni a herceget. Ezt meg­
hallotta Károly is. Egy napon megint eljött 
feleségével az iskolába, melynek előcsarno­
kában Schiller került eléje. Az examen jól 
sikerült. Ekkor a herceg igy szólt: Hallom, 
ön jól tud engem mímelni. Lássuk hát, hogy 
megy ez a dolog? Mert ha engem utánoz, 
értenie kell a dologhoz vagy a menydőrgős 
ménkő . . . !“ Schiller nyugott elszántsággal 
arra kérte ekkor a herceget, hogy viszont ő 
vegye át a növendék szerepét. Azután reá- 
orditott: „Hallom, hogy ön engem mímelni 
szokott. Lássuk hát, hogy megy a dolog. 
Mert ha engem utánoz, érteni kell a dolog­
hoz vagy a menydőrgős ménkő ... 1“

— Fenséged megbocsát, — válaszolt a 
herceg — meggondolatlan tréfa. . .

— Tréfa! — kiáltá Schiller — s hara­
gos pillantást vetett a hercegre. Azután a 
grófnőhöz fordult, karját nyújtotta neki s 
megvetőleg mondá:

— Jer, Franci, hagyjuk itt ezt a tökfej üt!
A herceg egy pillanatig meglepetten bá­

mult a távozó pár után, azután harsogó ka­
cagásban tört ki . . .

— Szomjan maradt legények. Harminc 
legény Csongrádra tart, mulatozásra kész, a 
kik között legszomjasabb Tóth Jóska, a vitéz. 
Szomjaznak ők mindannyian, jó csongrádi 
borra, de az éber kupaktanács lecsapott az 
orra . . . Versbe szedve igy szólna valahogy 
a szomjan maradi legények boros-históriája. 
Ám az eset teljessége megkívánja a prózai 
ismertetést, végződvén a rózsás hangulat 
szomorú, prózai aktussal. Az elmúlt héten 
történt, hogy Tóth József, Bozó Dezső, Nagy­
illés István, Bozó D. Lijos, Tóth István és 
még huszonöt le. én., a a,a > /.enti tanyákról 1 
átrándult Csongrádra, íio.,y a farsangvégi 
dugott bálákra onnan szerezzek be a kedv- 
deritő nedűt. Szereztek is 170 liternyit, s ví­
gan kocogtak hazafelé. Hogy rovidebb legyen 
ütjük, keresztülgázoltak Miiiáiy János 30 
holdas őszi vetésén. A díszes csapatot, mely­
nek érdekességét nagyban emelte a terjedel­
mes hordó miatt lóhátra szorult két legény 
vezénylete, nyilván észrevette az éber csősz­
bácsi, akinek, hogy kemény szivét megpu- 
hitsák, állítólag 50 liternyit engedtek áí a 
csempészett borból — fia lagzijára. 30 litert 
pedig egy másik tanyai lagzin hörpintettek 
fel. A megmaradt 84 liternyi készletet azon­
ban már nem ihatták meg, mert a fogyasz­
tási adó nélküli becsempészett bort az elöl­
járóság elkobozta. így maradtak szomjan a 
legények!

— Kilenc seb egy koponyán. A múlt 
év december -havában borzalmasan meglé­
kelték Takács Antal királyhalmi legény ko­
ponyáját az ellenségei. Takács ugyanis bálban 
volt, s amikor hazament, az utón Csehó 
Ferenc, Csehó Tamás és Frank Antal legé­
nyek megbicskázták. A fején kilenc lyukat 
vágtak, s amikor a fiú elvesztette eszméletét, 
belökték az árokba és a hátán táncoltak. A 
szegedi büntető járásbíróság e hó 22-én 
Csehó Ferencet hat hónapi, Csehó Tamást 
és Frankot pedig 14—14 napi fogházra ítélte 
súlyos testi sértés miatt.

— Kalapcsere — pofonnal. Kellemetlen 
meglepetést rögtönzött Tóth István a tegnapi 
hetivásáron Kallai Mihálynak, akinek vadonatúj 
s csak az imént vásárolt kalapját egy bravú­
ros fogással emelte el. Azt hivén, hogy a ka­
lap az ő sajátja, a melytől csak a múlt 
vasárnap szabadította meg őt valamelyik jó­
akarója, nyugodtan fejébe vágta s tovább

akart állani. Ám Kallai Mihály nem volt ha­
sonló nézeten, s jogos tulajdonát energikusan 
követelte vissza, mire kalap helyeit hatalmas 
pofont kapott. A pofonnal fűszerezett kalap- 
afférnek a bíróságnál lesz a folytatása.

— A csorvási csodadoktort elítélték. 
Nagy a hirc-neve széles ez országban Mé­
száros Endrének, a katonafelcserből tudóssá 
vedlett csorvási csodadoktornak, akit a mi 
községünkből is többen fölkerestek a bete­
gek. Még tán nagyobb a hire, mint -akár­
melyik fővárosi speciálistáé. És nagy a jöve­
delme is, forgalmas a parasztikus, búbos 
kemencés rendelőszobája, amelyet nap-nap 
után babonás hittel töltenek meg a gyógyu­
lást kereső, szenvedő emberek. És a csoda­
doktor csodálatos recepteket ír, csodálatosan 
gyógyít,mégis ezer az ellensége. Maga a tör­
vény is az, mely folyton üldözi, amint ő pa­
naszolja. Mészáros exdokíor urnák legalább 
ismét meggyűli a baja a bírósággal. Békés 
vármegye tiszti főorvosa: foiyfalvi Zöidy 
János dr. ugyanis kuruzsiásért följelentette 
Mészáros Endrét, akit Handl orosházi kir. 
aljárás'oiró 200 korona pénzbüntetésre ítélt. 
Mészáros feíebbezett az Ítélet ellen.

— Harmadik osztály a gyorsvonatokon. 
Vörös László kereskedelemügyi miniszter 
utasította a m. kir. államvasutak igazgató­
ságát, hogy tanulmányozza azt a kérdést, 
nem lehetne a III. osztályt a gyorsvonatokon 
is életbeléptetni nálunk úgy, mint Ausztriában 
van. A miniszter ezt az újítást be akarja 
hozni mindazokon a vonalakon, ahol az a 
gyorsvonatok nagyobb megterhelésével nem 
jár. A rég óhajtott reform már ez évi május 
1-én lépne életbe.

— Amikor a magyar válni akar. Megjelenik 
egy alsotanyai magyar egy ügyvéd irodájában.

— 1 akarok válni a feleségemtől. — Mondja,
lőhet azt ?

— Lehet, — mondja neki az ügyvéd.
— Tetszik tudni. .. utáljuk egymást. Nekem is 

vai> valakim, neki is van valakije, én is mást szere­
tők, ő is mást szeret, veszekszünk, verekszünk . . . 
én azzal a haszontalan szömélyíyel nem tudok 
élni ... Be fogjuk adni a válópört tekinteíös ügyvéd 
ur. Sokba kerül az ?

— Bizony nem olcsó.
— Mennyi pénz köll hozzá ?
— Legalább száz forint.
— Hm.
A magyar rnegvakarja a fejét. Az ügyvéd köny- 

nyiteni akar rajta és igy szól:
— Fizessen ötven pengőt... a másik ötvennel 

ráér később is ...
— Hát — mondja savanyúan a mi emberünk 

— ezt már mög köll beszélnöm a feleségemmel .. .

— Harc egy kegyuraság körül. Várossy 
Gyula volt országgyűlési képviselő, kisteleki 
plébános egy fölebbezést adott be a szegedi 
törvényhatósági bizottsághoz, amelyben azt 
kéri, hogy a törvényhatóság közgyűlése által 
a kisteleki plébánosnak 13 hold föld járan­
dóságára vonatkozó telekkönyvben ezen ki­
tétel : „Szeged város tulajdonos — kegyúri 
jog állandó gyakorlata alapján“ — mint jog­
talan és törvényellenes bejegyzés törültessék 
és javíttassák erre: „Kisteleki r. kath. egyház 
a tulajdonos.“ E határozat alapján hatályon 
kívánja helyezni azon jogtalan leterhelést is, 
amely szerint a kisteleki plébános e 13 hold 
föld jövedelméből köteles a plébániai épü­
letet és tartozékait jókarban tartani. A köte­
lesség a plébános szerint Szeged városát, 
mint kegyurat terheli, mert e 13 hold föld 
sohasem volt, mint kifejti, az ő jogos tulaj­
dona, tehát vele nem is rendelkezhetett egy 
régebbi városi közgyűlésen. A kérdéssel kap­
csolatosan Kisteleken érdekes mozgalom in­
dult meg. A kistelekiek kérni fogják Szeged 
városát, hogy kegyúri jogáról mondjon le s 
engedje át Kistelek községének. A kérelem 
teljesülésének nem is lehetnek nagyobb aka­
dályai s igy a kistelekiek régi kívánsága, 
hogy ne idegen hatóság legyen a kegyuruk, 
teljesedésbe mehet.

— A gyümölcs tisztogatásnak Kecske­
méten szokásos módja országszerte igen jól 
bevált. Ez a módszer tudvalevőleg abban áll, 
hogy -a gyümölcsfákat az alvó időszakban 
1 72%-°s kénmájolöattal bepermetezik, ille­
tőleg a fatörzseket mésszel kevert kénmáj- 
oldatta! hemázolják. Minthogy a gyümölcs­
fák kénmájolöattal való kezelését okvetlen a 
rügyfakadás előtt kell végrehajtani, figyel­
meztetjük gyümölcstermelőinket, hogy a szük­
séges szert, a kénmájat idejében beszerezzék. 
A kénmáj Kecskeméten Mayerfi Zoltán per- 
metőzőanyag-gyárosnál, használati utasítással 
együtt, kilónként 64 fillérért rendelhető meg.

Nyolcadik évfolyam.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKA! HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1906.

A Mindszenti Takarékpénztár
pályázatot hirdet a lemondás folytán 
megüresedett

pénztárnoki állásra.
Az állás havonként utólagos rész­

letekben folyósítandó évi 800 korona 
készpénzjavadalommal, mint alapfize­
téssel és a tisztajövedelem 3 %-kából 
fizetés arányában megillető részesedés­
sel van összekötve.

Pályázhat magyar honos, nagykorú, 
feddhetlen előéletű és jellemű, a köny­
velésben némileg jártas, tiszta, kiírt 
irásu, kifogástalan egészségű egyén.

A megválasztott egy évi fizetésének 
megfelelő összegű biztosítékot köteles 
hivatalba lépés előtt az intézetnél le­
tenni készpénzben avagy elfogadható 
értékpapírban.

A megválasztás egy évi próbaidőre 
történik, az intézet további kötelezett­
sége nélkül.

A pénztárnok teendőit részben az 
alapszabályok, részben az igazgatóság 
időközi rendelkezései szabályozzák.

Sajátkezüleg irt kérvények ez évi

március hó 22-dikén déli 12 óráig

nyújtandók be az intézet-igazgatóság­
hoz, kívülről „Pályázat a pénztárnoki 
állásra“ megjelöléssel.

A választást a március hó 25-én 
tartandó rendkívüli közgyűlés ejti meg.

Megválasztott állását április 1-én 
köteles elfoglalni.

Kelt Mindszent, 1906. február 21.

Az Igazgatóság.

Eladó széna.
Egy boglya bükköny-széna, mely 

a mindszenti rakodóban van, eladó. 
Cim megtudható lapunk kiadóhivata­
lában.
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yi jllíindszenti Önsegélyző
1905. évi

Szövetkezet

Zárszámadása.
Bevétel Pénztár forgalom 1905. évben Kiadás

Lap­
szám Megnevezés K f Lap-,szám Megnevezés K f

68 Pénztári maradvány 1905. január 1-én . . 3324 96 25 Jutalékokra ............................................................ 411 35
36 Beiratási dijakból................................................ 1230 — 50 1 Adóra.............................................................. 203 91
59 Vegyesekből .................................................... 5 03 59 Vegyesekre .................................................... 354 76
61 Betétből ......................................................... 19622 77 I 61 Betétre.............................................................. 13000 —
62 Betét utáni kamatból.......................... ..... . 157 32 67 Üzleti költségekre ................................................ 897 38
65 Átiratási dijakból ................................................ 15 50 í ! 69 Tiszteietdijakra...................................................... 1430 —
67 Kölcsönök utáni kamatokból ........................ 7576 41 69 Előlegekre.................................................................. 28724 —
68 Törzsbetétekből...................................................... 27818 40 70 1 Kölcsönökre............................................................ 48501 53
69 Előlegek visszafizetéséből .............................. 3745 — I 68 I Pénztári maradvány 1905. december 31-én 4284 88
70 Előlegek utáni kamatokból.............................. 2742 15
70 Kölcsönök visszafizetéséből.............................. 31203 04
71 Birságdijakból ...................................................... 367 23 1 ..... 1

97807 81
í1

J 97807 81

1 1 1 1

Tartozik Méri 6 g-S Z á m 1 3 Követel

Lap­
szám Megnevezés K f

... - I
Lap­
szám Megnevezés K f K f

VAGYON TEHER

5 Felszerelések .................................................... 60 36 Beiratási dijak .................................... 1230 —
61 Betét .................................... ..... 2000 — j 60 Tőkésített osztalék............................... 16525 37
67 Hátralékos kamatok kölcsönök után . . . 213 34 64 Tartalékalap......................................... 2229 53
68 Készpénz..................... .................................... 4284 88 67 Előre bevett kamatok kölcsönök után . 828 46
69 Előlegek ......................................................... 60997 — 68 Törzsbetétek......................................... 140918 20
70 Hátralékos kamatok előlegek után .... 1461 35 70 Előre bevett kamatok előlegek után 14 15
70 Kölcsönök......................................................... 100961 33 65 Nyeremény áthozat 1904. évről .... 3 30

Folyó évi nyeremény egyenlege 8228 89
Összes nyeremény............................... 8232 19

- 169977 90 ; 169977 90

1 i 1

Tartozik Veszteség- és Nyereség-számla Követei

Lap­
szám Megnevezés K f K f Lap­

szám Megnevezés K f

VESZTESÉG i NYERESÉG
5 Leírás felszerelésekből.......................... 10 — 62 Betét utáni kamat.......................................... 157 32

50 Adó......................................................... 203 91 65 Átiratási dijak ................................................ 15 50
59 Vegyesek ............................................... 349 73 67 Kölcsönök utáni kamatok .......................... 7492 41
64 Tartalékalap utáni kamat..................... 106 15 70 Előlegek „ „ ............................... 3323 60
67 Üzleti költségek..................................... 897 38 71 Birságdijak .................................................... 367 23
69 Tiszteletdijak.......................................... 1430 — 65 Nyeremény áthozat 1904. évről .... 3 30
70 Leírás kölcsönökből ........................... 130 —
65 Nyeremény-áthozat 1904. évről .... 3 30 " -—

Folyó évi nyeremény egyenlege ... 8228 89
összes nyeremény............................... 8232 19

11359 36 11359 36

1

Mindszent, 1905. évi december hó 31-én.

Vitos János
könyvelő.

Apró Ferencz Korom Gáspár
pénztárnok. ig. tag.

Baksay Illés 
aligazgató.

Gelsy Péter
igazgató.

Bertók János Gyovai András
ig. tag. ig. tag.

P.ap Pál Pál 
ig. tag.

Keresztes Áron 
ig- tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk: Mindszent, 1906 évi február hó 5-én.

Schwáb József 
f. b. tag.

Pánczél Károly 
í. b. tag.

Baksay József 
f. b. elnök.

Lovass Jenő 
f. b. tag.

Gémes Lajos 
f. b. tag.
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Meghívó.

A Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet
1906. évi február hó 25-én d. u.
2 órakor Mindszeníen, saját helyi­
ségében (Schwáb Dávid ur házá­
ban) XVllI-ik (ujraaiakulás I-ső)

rendes évi közgyűlést
tart, melyre az össszcs tagok ezen- 
---------nel meghivatnak. — - -

O—o
ELINTÉZENDŐ TÁRGYAK:

1. Igazgatóság jelentése 1905. évről.
2. Számadások megvizsgálása és a föl­

mentvény megadása iránti intézkedés.
3. A tiszta nyeremény felosztása iránti 

intézkedés.
4. Tisztviselők tiszteletdijainak megálla­

pítása.
5. Az igazgató, igazgatóság és a felügyelő- 

bizottság újraválasztása.
6. Pénztárnok és könyvelő választása 

iránti intézkedés.
7. Egyéb tárgyalandó ügy a közgyűlés 

előtt 8 nappal az igazgatónál bejelentendő.
8. Netáni indítványok.
Mindszent, 1906. évi február hó 5-én.

G e 1 s y Péter,
igazgató.

JEGYZET. Az eredeti mérleg és zárszámadás, 
úgy az igazgatóság és felügyelő-bizottág jelentése 
az intézet helyiségében közszemlére vannak kitéve 
és azokat a részvényesek a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetik.

felügyelő-bizottsági jelentés.
Tisztelt Közgyűlés!

Intézetünk XVII. üzktévérői szó ó zárszá­
madásunkat a .•xövetkvzőkben terjesztjük elő:

A zármérleget és a tiszta nyeremény fel­
osztását minden izében megvizsgáltuk, azokat 
az üzleti főkönyvekké' összehasonlítottuk, s 
mindenekben me ;e > - t á.luk. Minden 
egyes vizsgálati) i a 'győződtünk 
a lelkiismeretes, p .a >s . .. késről, tényke­
désről.

Mely jelentésünk után úgy az eredmény­
kimutatást, mint a nyeremény fenti felosztásá­
nak elfogadását a legmelegebben ajánljuk; 
ezek után pedig úgy a magunk, mint az igaz­
gatóság részére a szokásos felmentvény meg­
adását kérve, vagyunk

Mindszent, 1906. február hó 5-én.

mély tisztelettel

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG.

BUDAPEST ÉJJEL
CÍMŰ SZENZÁCIÓS KÖNYV 
MÁSODIK KIADÁSA MOST 
----— JELENT MEG. =

Irta: BENEDEK LÁSZLÓ (Adrien) 

Ára 3 korona.
Megrendelhető lapunk kiadóhivatala utján.
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E L S Ö REND!
ff

úgymint kitűnő minőségű cséplő, valamint 
gépszenet, cséplőgépek, malmok és körke­
mencék részére, továbbá teljesen szagtalan, 
darabos kályhaszenet a legjutányosabb áron, 
a legrövidebb idő alatt, tetszés szerinti meny- 

nyiségben szállít;

Kozma Antal Mindszent
a fenti kőszénbánya képviselője Csongrád- és Békés­
megye területére, kihez a megrendelések és tudako­
zódások kéretnek. 4—20

ststat jfísst
r í

•«* fontos! as
hogy az alábbi szivarkahü- 
velyeket használják,melyek ^ ✓ 
elsőrangú gyártmányok és 
az egészségre ártalmatlanok

DIVA „TURUL“ JANIN A 
PRESIDENT HAVANA 

BIS A3 AB IE CARTOUCHE 
YILBIZ VERŐÉ

}(aphatól( jVíindszentsn egyedül:

j^orvátü juntái
papír- 25 írószer-kereskedésébert.

#
Fenti cigarettahüvelyek 2-ős, 3-as és 
4-es számban is raktáron vannak, úgy­
szintén a hozzávaló szivarkaíöltd gé­
pek is, melyek darabonkint 20 fillérért 

beszerezhetők.

Házeladás.
Gyovay Andrásnak a Helfi-utca 799. 

szám alatt levő háza szabad kézből 
eladó. Értekezhetni ugyanott. 2—3

Értesítés.
Mindszent község n. é. közönségé­

nek szives tudomására adorn, hogy a 
vaspálya mellett levő fakereskedésemet 
tetemesen kibővítem s azt továbbra 
is személyesen fogom vezetni. Raktáron 
tartok mindenféle épület- és asztalos- 
árukat, szőlőkarókat nagy választékban.

Törekvésem mindenkor oda fog 
irányulni, hogy jó és pontos kiszolgá­
lásom által nagrabecsülí vevőim teljes 
megelégedését kiérdemeljem.

Becses pártfogást kér 

CSÓTÓ NAGY ISTVÁN,
fakereskedő.

ék ékék- ét ék é. $ Ék ék & é É ék ék É é

sír?
t

wm

$|erékpár-

alkatrészeket
az egész világon létező 
bármiféle kerékpárokhoz,

külső és belső gumikat, lámpákat, csengőket, 
láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, csészé­
ket, kónuszokat stb. Ausztria-Magyarország-
ban elért legnagyobb forgalmunk és igy óriási véte­
leink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen 
olcsó áraink következtében

30 százalék árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol
Helical-Premier- és The Ckampion-kerék- 
párokat minden árfőlemelés nélkül, szigorúan 
az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás
részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagybani 
gyári árban 75 koronától feljebb havi 8—10 
korona részletre adjuk. Használt gépeket elő­
nyösen becserélünk.

LÁNG JAKAB ÉS FIA
kerékpár- és varrógép-nagykereskedők

Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégibb 
és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, Vili. kér., József-körut 41.
Fióküzlet: Baross-tér 4.

Nagy árjegyzék 700 képpel ingyen 
és bérm.ntve.

Saját szakértői javítóműhelyek.

Fenti cég álla! szállított varrógép 
bármikor megtekinthető lapunk ki- 

adóhivatalában.
17—70

^ ^ $$ '4$

6-15

(jőzcséplőkészletek z%-m íz lóerőig, benzinmotorok,
szalmaprések gőzhajtásra,

aratógépek és egyél? mezőgazdasági gépek
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

fi magyar Mr. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél
---- ===== BUDAPEST, V., Váci-körut 32. =-^EEEE-—

Kerületi képviselő: prims József, Orosháza.Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen bérmentve küldünk.


